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Розвиток технологій потребує вдосконалення технологічних властивостей 

металів, чого можна досягти лише шляхом розробки нових сплавів, покриттів на їх 

основі та способів їх отримання. Для створення новітніх прогресивних матеріалів з 

мультифункціональними властивостями вирішальним напрямком є впровадження 

технологій синтезу матеріалів, які поєднують велику кількість розвинутих 

технологічних властивостей, а саме: корозійну стійкість, мікротвердість, зносостійкість,  

каталітичну активність та ін. 

Широкий спектр застосувань мають тугоплавкі покриття. Так, серед металів V 

періоду Мо має третє значення ентальпії випаровування – 659 кДж/моль, але найбільшу 

температуру плавлення – 2896 К; у VІ періоді W має найбільші ентальпію 

випаровування та температуру плавлення – 851 кДж/моль та 3695 К, відповідно. Але 

індивідуальні покриття вольфрамом і молібденом отримати з водних розчинів 

неможливо через низьку перенапругу виділення водню та схильність цих покриттів до 

катодної пасивації. Тим не менш, їх можна наносити у вигляді сплаву співосадженням з 

металами підгрупи ферума (залізо, кобальт, нікель), які відносяться до ІV періоду. Серед 

металів ІV періоду кобальт має третє значення ентальпії випаровування – 423 кДж/моль, 

але шосте значення температури плавлення – 1768 К [1].  

Технологічний процес синтезу сплаву Co-Mo-W включає в себе стадії: 

механічну підготовку поверхні деталі-основи, хімічне знежирення, хімічне травлення, 

приготування або корегування електроліту, безпосередній процес електроосадження 

сплаву кобальт-молібден-вольфрам на чорні або кольорові метали, а також фінальні 

операції промивання та сушіння. 

Відповідно до обраної технології у ході досліджень формували покриття 

потрійними сплавами (компонент з тріади феруму – кобальт, а також тугоплавкі метали 

– вольфрам та молібден) на мідних та сталевих підкладках з комплексного амонійно-

цитратного електроліту у гальваностатичному режимі за умови дії уніполярного 

імпульсного струму з регулюванням тривалості імпульсу (tі) та пауз між ними (tp), тобто 

регулювали й період повторення імпульсу.  

Корозійну поведінку покриттів з потрійного сплаву Co–Mo–W у широкому 

діапазоні вмісту сплавотвірних металів оцінювали за допомогою глибинного показника 

швидкості корозії в середовищах різної кислотності на фоні 1М натрію сульфату. 

Різниця у корозійній активності покриттів різних відсоткових складів визначається тим, 

що вони отримані з електролітів різного компонентного складу, а тому мають різну 

структуру поверхні (рис. 1). 

Як встановлено раніше, вольфрам та молібден проявляють себе у сплавах як 

антагоністичні метали, але є певні склади покриттів, де загальний вміст у сплаві 

залишається майже однаковим. Цей факт дає можливість оцінити корозійні 

характеристики покриттів з однаковим загальним вмістом тугоплавких компонентів на 

рівні 25–30 мас. % (що відповідає вмісту Со – 70–75 мас.%): сплав Co–Мо–W в кислому 
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середовищі більш стійкий і відноситься до 1 та 2 груп стійкості (дуже та вельми стійкі) в 

порівнянні в з лужним – група 3 (стійкі матеріали). 

 

 
Рис. 1. Залежність швидкості корозії покриттів зі сплаву Co–Mo–W від 

компонентного складу в  присутності 1М Na2SO4 за рН = 3; 7; 12. 

 

Каталітичну активність синтезованих покриттів зі сплаву Co–Mo–W тестували в 

реакції електролітичного виділення водню в середовищах з різним рН (рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Залежність густини струму обміну для покриття зі сплаву Co-Mo-W 

від компонентного складу за різної кислотності розчину (рН = 3; 7; 12). 

 

Як показують дані наведеної графічної залежності, найбільш високі значення 

густини струму обміну для досліджуваних покриттів отримано у кислому середовищі 

(рН=3), тоді як в лужному і нейтральному цей показник знижується більш ніж на 

порядок. Для покриттів складу ω(Mo+W)заг ~ 30 мас.% досягаються значення jН
0 

аналогічні характеристикам платинового електрода (і навіть дещо перевищують їх – 

3,1 А/см2), що є наслідком прояву синергетичного ефекту у формуванні 

електрокаталітичних властивостей сплаву.  
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